

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.— Fundado el 15 de Marzo de 1.860

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXXI

ALMERIA. Domingo 5 de Octubre de 1.930

Número 23.146

## Una petición

No sabemos si los lectores pondrían la atención el otro día en la sesión que celebró la Excelentísima Diputación provincial. Nosotros la pusimos en un extremo, esto es, en la petición que formularon los vecinos del Zapillo, rogando se prosiga el camino, mejor dicho, la proyectada y comenzada Avenida de la Reina María Cristina. Es esta una petición muy justa, pues los habitantes de esta barriada están viendo completamente paralizado este proyecto que se debió seguir con gran entusiasmo. El año anterior se hizo el primer esfuerzo, comenzando esta Avenida desde la fábrica del Gas hasta la estación veraniega de San Miguel. Todo el proyecto abarcaba hasta el Cabo de Gata, pero ya nos podríamos dar con un canto en el pecho si lográramos que llegase al río. Así está acordado por la Diputación y ordenado que se hiciera, como es natural, el estudio previo. Más, como decimos, el año anterior se hizo el trozo indicado y no hemos podido conseguir la continuación.

Más de una vez hemos pedido, desde estas columnas al Presidente de dicha Corporación señor Brea, que por lo menos, avanzara esa Avenida hasta el Zapillo. Es más, este ruego se lo hemos hecho también personalmente. El señor Brea es muy bondadoso. Además, ha comprendido las razones que le hemos expuesto, el interés que en ello teníamos y con su amabilidad bien exquisita nos prometió complacer, haciendo todo lo posible porque adelantase un poco este gran proyecto. Nuestra petición era bien modesta: se trata solo, por ahora, de llegar al Zapillo. Desde el sitio en que termina ese nuevo camino hasta llegar a la indicada barriada, ni siquiera hay un kilómetro. Además, según tenemos entendido, los terratenientes cuyas propiedades han de ocuparse, están dispuestos a ceder gratuitamente los metros que han de expropiarse.

Más, como apesar de las promesas que nos dió el señor Brea, todavía no se ha entrado en vías de hecho, los vecinos de la mencionada barriada, ni cortos ni perezosos, han presentado el escrito a que se hace referencia, el cual, según la reseña de la sesión se ordenó pasara a informe del Ingeniero de la Corporación. Es de esperar, pues, que según las frases de que muchos amenes al cielo llegan, que nuestros ruegos y los de los vecinos del Zapillo, no caigan por esta vez en saco roto. Y no caerán, si al dar cumplimiento del acuerdo el mismo señor Brea demuestra ya con hechos y no con palabras su interés por esta mejora, recomendando la mayor urgencia posible al despacho de este trámite. Cosa bien sencilla, pues como hemos dicho antes, está firme y bien firme el acuerdo de ordenar dicho estudio y realizar el proyecto. No es, pues, una cosa nueva, sino vieja y que está incumplida.

Porque sería en verdad bien lamentable que después de tantas promesas y de esperar más de un año a que se continuara el camino paralizado, que ahora comenzáramos con trámites, informes e ir y venir sin hacer nada práctico, a malgastar el tiempo. Ya hemos estado bastante tiempo alimentados de esperanzas y es lógico que ahora pidamos algo que no sean promesas e ilusiones. Es lo único que le hemos pedido al señor Brea y que ahora volvemos a interesarle, en la persuasión que ha de colmar nuestros deseos al mismo tiempo que el de esos vecinos.

Es indudable, que de año en año, cada vez se despierta en los almerienses el deseo de ver ranear cerca de nuestro mar, en ese trozo de playa abierta que con el tiempo ha de ser casi todo su litoral edificado para que no solo nosotros, sino muchos extraños, puedan pasar los rigores del estío en parage tan fresco y delicioso. Más si no se cuenta con un buen camino, todos estos proyectos forzosamente se

tienen que retrasar más de lo que conviene a los intereses de Almería. Es, pues, muy justo que ya que la Diputación tiene tomado el acuerdo de construir ese camino, lo lleve a cabo cuanto más pronto le sea posible.

NOTAS ANTIGUAS

## Almería hace 45 años

5 de Octubre de 1885

En vista de los trabajos humanitarios y órdenes que dieron con motivo de la epidemia cólera, el Ayuntamiento acordó nombrar hijo adoptivo al Gobernador civil don Nicolás de Cas-

tro y regalar un bastón de mando al Alcalde don Agustín de Burgos.

—Fueron designados: decano del Colegio de Procuradores, don Pedro López Vázquez; vicedecano, don Braulio Moreno Gallego; tesorero don José Luque, y secretario don Serafín Pérez.

—Fallecieron el conocido médico don Joaquín de la Casa Calle y el teniente habilitado del Cuerpo de Carabineros don Liborio Medina.

—Fué nombrado beneficiado de la Catedral don Juan Angel Bedmar, coadjutor que era de la parroquia de San Sebastian.

## OBSERVACIONES

No es prudente aplicar a los hombres en letras de molde adjetivos encomiásticos sin antes pesarse su justicia en la balanza de la experiencia. Si calificáis ligeramente de discreto al que después dió delante de vosotros pruebas repetidas de estupidez, siempre rectificaréis tarde y acaso no podréis convencer a todos de la exactitud de vuestro nuevo consejo. Entre tanto, el necio esgrimirá como un argumento Aquiles, contra vosotros el primer adjetivo fácil y poco meditado.

En mis años mozos leía a «Descuret» en su libro «Medicina de las Pasiones» y a Mata en su «Medicina Legal». Entonces llamábamos a los médicos del cerebro «mentalistas». Ahora se denominan psiquiatras. La novedad científica para muchos pedantuelos consiste en rebautizar con nombre griego conceptos ya bautizados en latín.

Toda madre pobre que ha lactado y educado bien a sus hijos, merece la Medalla del Trabajo.

No hay nada tan tremendo como una noche de insomnio presidida por una conciencia inquieta.

El «Arte es largo y la vida breve», dijo el inmortal Hipócrates. Convencidos de esta verdad, el 80 por 100 de sus discípulos se han hecho «especialistas».

Las heridas de la carne cicatrizan generalmente antes que las del amor propio.

Muchas jaquecas y neurosis femeninas, son hijas de la falta de ocupación y sobra de mimo. A estas damas enfermas por autogestión, se las curaría fácilmente con un mes de trabajos forzados. Esto no será muy galante, pero lo juzgo conveniente para ellas mismas y para sus familias respectivas.

Todas las evoluciones políticas merecen respeto menos las dictadas por la codicia o el despecho. Un revolucionario que lo sea por patriótico impulso, es digno de la victoria. El que predica la insurrección por odio personal a los reyes, no por amor al pueblo, debe ser fusilado por la espalda.

La sabiduría oficial produce más eruditos que pensadores. En las Universidades no se fabrica sustancia nerviosa. Solo se dan títulos.

En España, según reciente estadística publicada en «Estampa», hay veinte y seis millones de gallinas para veinte y dos millones de habitantes. Tamaña abundancia de aves de corral nos convendría. Los españoles podrán comer poca carne, pero, Dios mediante, no carecerán de huevos. Pensar otra cosa sería injurioso para las gallinas y también para los gallos indígenas.

PASCUAL SANTACRUZ

Lea usted  
«La Crónica Meridional»

# Expedición científica y arqueológica a siete pueblos

## LAUJAR (en conjunto)

I

Con razón Laujar catenta escudos nobiliarios en multitud de viviendas; es patria de caballeros, porque el proceder de sus habitantes, hasta los más pobres, revela una hidalguía que honra a este país.

Vega deliciosa, encerrada entre las sierras Nevada y de Gádor, hace del antiguo «Auxar» una mansión de ensueño, donde se añaden los productos de la campiña granadina con el cactus almeriense.

El pueblo ocupa una pequeña planicie, en el que forman artístico conjunto las casas chicas y oscuras, de factura árabe, con los hermosos palacios estilo Renacimiento. Son dignos de mención entre éstos, el existente entre la calle Real y la de San Miguel (primera casa que ocuparon los Yanaguas); el de la calleja de Dolores, que ostenta el escudo de los Moyas, que es donde vive don Andrés Aparicio López; el precioso de la vía de San Pedro, con sus diez ventanales, cobertizos y admirable pórtico; el habitado hoy por el honorable don Joaquín Gómez de Mercado; el que es residencia del médico don José Godoy, y la antiquísima morada se-

ñorial, establecida en la travesía de la Concepción, número 1, que goza don Manuel Godoy y familia, con un balconcito angular, dividido en dos por esbelta y delgada columna, envidia de extrajeros y encanto de turistas.

La Casa Consistorial es preciosa obra del mismo estilo que las otras mansiones nobiliarias, edificadas en tiempos de Carlos I, según publica la lápida que campea en su frontispicio, y al lado se ve un pilar, de lindo dibujo, que ostenta el escudo del pueblo, consistente en un pórtico fortificado y sobre él aguas, que son surcadas por una nave con vela y bandera con cruz, llevando dos palomas como pasajeros colocadas al principio y término de la embarcación. Rodea el símbolo heráldico un letrero que dice: LAUXAR D ANDARAX.

No me detengo a hablar de los escudos, porque serán objeto de otro artículo sobre las piedras armeras de esta localidad; solo cabe recordar que existen restos de terrores y murallas árabes, y que aún se ven las paredes del palacio de Aben Humeya, en la casa de la señora viuda de Navia, que habita el barbero José Rodríguez.

La amabilidad del Secretario del Ayuntamiento Aparicio, me hizo ver la cueva en que refiere la tradición fué asesinado el caudillo morisco, caverna que se comunica con el actual convento y antigua Alcazaba y que se halla tapiada e inexplorada.

Me contó tan amable señor un curioso episodio ocurrido en las proximidades de ella. Hace veinte años, en la casa de don Juan Aparicio Alcalá, atóse una bestia en una ventana contigua al palacito de Aben Humeya y, estando blandeado el piso por reciente lluvia, al cocear el animal hundiéndose un trozo de la calle, apareciendo la galería, que encontrándola oscura y dilatada, produjo miedo en los exploradores. El descenso a aquella tenebrosa caverna no fué infructuoso, pues recogieron varias monedas árabes que fueron cotizadas, y se averiguó que la tradicional cueva, en que fué asesinado Fernando de Valor, tenía prolongación hasta lejano paraje.

El Ayuntamiento, en recuerdo de tal hecho, perpetuó la tradición dando a la calle el nombre del caudillo musulmán.

Más abajo de la antigua Alcazaba se ve un trilito, ya destruido, y en la finca de don Baldomeo Gómez, llamada la «Balsa de la Era», a unos cincuenta metros de la carretera, una necrópolis ibera o árabe, que ha sido destruida.

Que Laujar tuvo reconocida importancia y que fué región rica (como aún sigue siéndolo) lo acusa su parroquia, el convento, la ermita, sus palacios y el hallazgo constante de monedas, no solamente árabes, sino romanas, como aconteció hace poco en la finca de don Antonio Ros, a cuarenta o cincuenta metros del pueblo, donde en una terrera fueron descubiertas noventa piezas de cobre y una de bronce.

A unos quinientos metros se encuentran las ruinas del pueblo de «Hormica» o «Formica», con una cueva profunda, aún inexplorada.

El «Auxar», así llamado en el año 1574 por Juan Pérez de Hurtado, juez de comisión para el asiento y población de la taha de Andarax, estaba regado por el «Dali» (antiguo nombre del Andarax) que recibía como afluentes al río Caliva, al mayer Elhava y al arroyo del Undinar, comprendiendo su taha a «Bayarcal», «Paterna», «Laujar» y su contorno, «Llanos del Andarax», «Fondón», «Beni Acid» (hoy Benecid), «Alcolea» y «Presidio».

Patria del notable poeta Francisco Villaespesa, del célebre Guardia de Corps Luis de Villaspesa y Real, del héroe en Bailén Diego Gómez de Mercado, del famoso don Pedro, del mismo apellido, que supo en 1501 reprimir el alzamiento de los moros en la serranía de Ronda, de don Alonso Fernández de Mercado, que acompañó a don Lope Díaz de Haro en la toma de Baeza; lugar en que vivió el célebre sabio don Leopoldo Eguilaz, ha sabido perpetuar la memoria de sus hijos, consagrando calles a héroes moriscos y cristianos.



Solo appena el antiguo palacio llamado de las Torrecillas (hoy destruido) y el ver cómo amezan ruinas otros muchos.

Laujar, con sus amplias viviendas, de techos formados con troncos de árboles y cañas entrelazadas, cubiertos de lana; sus tejados y alminares, sus pequeñas ventanas y amplias puertas, da la impresión verdad de remotas edades y las edificaciones nuevas, en frente del Casino, son un algo que desdice del ambiente árabe y medioeval que se respira en su recinto.

JOAQUIN SANTISTEBAN

## EL NUEVO GOBERNADOR Y EL NUEVO ALCALDE

### LAS AUTORIDADES

Desde anteayer tenemos nuevo Gobernador civil de la provincia y nuevo Alcalde de la capital.

El primero, don Tomás Sandalio Carbonell, como ya anunciamos, llegó en el expreso de anteanoche, tomando euseguida posesión del cargo; y el segundo, don Francisco López Gómez, se posesionó de la Alcaldía en la sesión plenaria municipal celebrada por la tarde.

A ambas autoridades visitamos ayer en sus respectivos despachos oficiales, recibiéndonos con exquisito agrado.

El señor Sandalio Carbonell nos dijo que tendríamos toda clase de facilidades para publicar las noticias que pudieran ser de interés general y no estuviera prohibido que vieran la luz pública. También nos manifestó el nuevo Gobernador civil que procuráramos no incurrir en cualquier delito que señale el Código, pues sentiría muchísimo tener que hacer uso de su autoridad con la prensa, la que tiene completa libertad para decir las cosas y comentarlas sin llegar a la ofensa. Terminó el señor Sandalio Carbonell repitiendo, que respecto a las facilidades tendríamos siempre todas cuantas quisiéramos y nos regocijéramos constar que las horas de visitas para el público las había señalado de once a una, todos los días laborables, y la firma de los centros dependientes del Gobierno, de una a dos de la tarde.

La nueva primera autoridad civil recibió ayer las visitas del Pre-



allejones revueltos y sin salida, enmarañados y angostos con nombres que evocan tradiciones y leyendas. Muros vetustos en los que se abren numerosas hornacinas con imágenes iluminadas. Una gran roca a cuyo pie describe el Tajo una amplia herradura: esto es Toledo; un estuche que encierra los más bellos monumentos que nuestros antepasados nos legaron.

Sus mujeres son nobles y bellas como el azul inmaculado de su cielo. ¡Oh, admirable ciudad que encierras en tu seno tanto tesoro! ¡Ni el paso implacable del tiempo podrá borrar jamás el esplendor de tus perennes grandezas!

Tanta maravilla nos impresiona profundamente. Pero ¡ay si padecemos algún malestar! — resfriado, reumatismo, gripe, influenza, etc. — ¡Qué amargura! Pero esto no ocurrirá si somos previsores y tomamos a tiempo el único producto que tiene por lema „Libre de dolores“.

BAYER

# ASPIRINA

-No afecta al corazón-

Presidente de la Diputación señor Brea, Administrador principal de Correos señor Juárez, señor coronel subinspector de Carabineros, Ingeniero Jefe de Minas señor Martínez, don Miguel Gómez Navarro, presidente de la Agrupación del Comité Paritario; Alcalde de Almería señor López Gómez, exalcalde don Ginés de Haro y Haro, don Juan Antonio Martínez Pérez y don Antonio Alonso Díaz.

El Alcalde señor López Gómez, nos manifestó que procuraría por todos los medios a su alcance que la Comisión permanente municipal pudiera reunirse mañana lunes para celebrar sesión ordinaria, pues como todos sabemos, en la semana que hoy termina, no ha podido hacerlo por no asistir todos los señores que la forman.

También el señor López Gómez recibió ayer algunas visitas, entre ellas la de los empleados municipales, presididos por el Secretario señor Estevan, los que le felicitaron por su designación para Alcalde y además celebrar por su fiesta onomástica.

## TRIBUNALES

### Dos vacantes

Se encuentran vacantes los cargos de fiscal municipal propietario de Lubrín y suplente de Gáldor.

### EN LA AUDIENCIA

#### Los juicios de ayer

Ante el tribunal de la Sala primera se suspendió ayer un juicio señalado de causa seguida en el juzgado del distrito de San Sebastián, por el delito de hurto, por haberse conformado el proce-

sado con la pena solicitada por el ministerio público.

En la Sala segunda se celebró el juicio oral de causa procedente del juzgado de Berja, por el delito de lesiones, quedando concluido para sentencia.

### Señalamientos para mañana

Sección primera. Vista de causa número 29, de 1930, del juzgado del distrito de la Audiencia, contra José Martínez Lozano, sobre robo.—Abogado, don Plácido Langlé Kubio; procurador, don Decio Navarro.

Sección segunda. Vista de causa número 68, de 1929, del juzgado de Berja, contra Antonio López, por el delito de estafa.—Abogado, don Plácido Langlé Kubio; procurador, don Francisco Rodríguez Resales.

## DESDE ENIX

Las fiestas organizadas por la Comisión de Festejos, en honor de Nuestra Patrona la Virgen del Rosario, consistirán en el orden siguiente:

Ayer, víspera de las fiestas, hubo disparos de cohetes y volteo de campanas, llegando por la tarde la banda música de Instinción, la que dió por la noche un concierto.

Hoy a las seis, tradicional día de disparo de cohetes. A las diez, función religiosa donde dirigirá la palabra sagrada el sacerdote, procesión de la Patrona, a la que asistirán las autoridades civiles, judiciales, cuerpo de somatén y cofradías. Recorrerá el itinerario de costumbre, disparándose en el trayecto infinidad de cohetes.

Terminado el acto, asistirán to-

das las autoridades e invitados a la recepción que dará la Comisión de festejos en el salón de la Casa Consistorial.

Por la tarde, baile popular en la plaza del Ayuntamiento, donde amenizará el festejo la banda municipal de Instinción.

A las nueve de la noche fuegos artificiales; a las diez berbeno y baile hasta la madrugada.

\*\*\*

También prometen ser muy lucidas, las fiestas proyectadas, en el anejo Marchal, en honor de su excelsa Patrona Santa Teresa de Jesús, para el día 15 del mes en curso.

### EL CORRESPONSAL

Enix 2 de Octubre 1930

## "Boletín Oficial"

Extracto del correspondiente al día 1.º:

Real orden derogando otra sobre la exportación de la patata.

—Vacante del cargo de Juez municipal suplente de Vera.

—Pleito contencioso administrativo entablado contra el Ayuntamiento de Nijar por don José López García.

—Registro minero solicitado por don Manuel Laynez Taramelli, de 114 pertenencias de petróleo en términos de Garrucha y Vera.

—Circular de Hacienda sobre la formación del padrón de vehículos.

—Anuncio de subasta para alquilar un edificio con destino a la Estafeta de Correos en Fijana.

—Edicto del Juzgado del partido de Purchena.

—Relación de industriales de clarados fallidos.

—Edictos de los Ayuntamien-

tos de Benahadux, Félix Bayar que y Padules.

DÍA 2

Circular de la Dirección general de Sanidad sobre la plaga de insectos.

—Real orden sobre la patata publicada el día anterior.

—Edicto, también publicado, anunciando la vacante de Juez municipal suplente de Vera.

—Pleito contencioso administrativo entablado por don Diego González Bascuñana, contra el Ayuntamiento de Almería.

—Registro minero solicitado por don José López Berruero, de 187 pertenencias de petróleo, denominadas «San Ramón», en término de Garrucha.

—Edictos de los Juzgados de Almería e Illar.

—Idem de la Junta municipal del Censo electoral de Dalías.

—Idem de los Ayuntamientos de Abanchéz, Cuevas del Almanzora y Turillas.

—Movimiento de población de la provincia en el mes de Agosto

## LAS EXPORTACIONES

### ESPARTO

Durante el próximo pasado Septiembre, la exportación de esparto en rama y obrado, habida por este puerto fué:

Para la Gran Bretaña, 1.547.44 kilogramos.

Para América, 1.000 idem.

En el vapor «Narciso» se embarcaron:

Para San Remo, 19.880 kilogramos.

Para Porto Mauricio, 79.894 idem.

Para Livorno, 19.975 idem.

**Manuel García Galott**

PRACTICANTE

Reina, 31, bajo, derecha

**DIS AJS Spanskelinjen**

El vapor SEVILLA cargará el día 6 del corriente para Bergen, Oslo y demás puertos de Noruega.

Seguirán: «Bretagne», el 16, y «San Miguel», el 30.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura, 5.

**Rederiaktiebolaget**

**Svenska Lloyd**

El vapor FRITIOF cargará del 9 al 10 del corriente para Göteborg, Stockolmo y demás puertos de Suecia.

Seguirán: «Scandinavia», el 14, «Bolivia», el 24, e «Hispania», el 30.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A. Maura, 5.

**A. Ramírez Sánchez**

MÉDICO ESPECIALISTA

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Glorieta de San Pedro, número 1

**VAPORES FRIGORIFICOS PARA SUO-AMERICA**

**COSULICH LINE**

El rápido vapor

**CAROLINA**



llegará a este puerto el día 10 de Octubre, admitiendo carga en bodega corriente y en FRIGORIFICO para Rio Janeiro, Santos y Buenos Aires.

Hay que pedir la cabida con anticipación.

Para huecos e informes, su Agente:

**M. BERJON.** Boulevard, 55.

**Línea Ybarra y Compañía, S. en C.--Sevilla**

Servicio fijo y rápido con salida todos los meses



Viaje de la magnífica motonave

**Cabo San Antonio**

Saldrá del puerto de Almería el día 19 de Octubre de 1930, para Málaga, Cádiz, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Admite carga y pasajeros de TERCERA clase

El pasaje de tercera va alojado en camarotes de cuatro literas con amplios comedores.

AVISO IMPORTANTE.—Las listas de embarque se cerrarán DOS días antes de la salida del buque, si antes no se cubrieran las plazas que para este puerto traiga destinadas.

PRECIO DEL PASAJE

Bi lete entero Pe.etas 557'50

Medio billete. » 282'50

Niños: hasta dos años, uno gratis por familia; de 2 a 10 años, medio pasaje; de 10 años en adelante, pasaje entero.

Informar en consignatario: LIS GAY PADILLA—Aleja.

**A. Vizcaino**

DENTISTA

Consulta de 9 a 12 y de 4 a 6

Calle Ofaña, 20 pral.

**Finska Angfartygs Aktiebolaget**

El vapor HEKTOS, cargará del 12 al 13 de Octubre para Helsingfors, Abo y demás puertos de Finlandia.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura, 5.

**Vapores fruteros**

**Para DINAMARCA**

El vapor MINSK, cargará en este puerto el día 6 de Octubre barriles de uva para COPENHAGUE.

El agente: H. FISCHER.

**DR. EDUARDO PÉREZ CANO**

DEL HOSPITAL PROVINCIAL

Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilíticas.

Análisis de sangre, esputos, orina y demás productos patológicos

Tratamiento antirrábico completo

Consulta: Eduardo Pérez, 7

# PÁGINA AGRÍCOLA

## Apicultura moderna.

II

Tiene la crianza de las abejas, sobre la de toda otra de animales domésticos, una ventaja inmensa: cual es la exención del gasto diario de alimentación del ganado, que es imposible suprimir en la crianza de la vaca, de la gallina de cualquier otra especie de producción y renta. Ni el gusano de seda, que tanto se pondera en su producción económica, escapa al gasto cotidiano representado por la alimentación.

Ahora bien. Esta ventaja indudable en favor de la apicultura, no basta para el éxito industrial y económico y la satisfacción de las exigencias de la vida moderna, como no bastó, a los mismos efectos, el desarrollo automático alcanzado por la ganadería vacuna primitiva, abandonada a su albedrío en las Pampas argentinas. Nada costaba allí la alimentación del ganado, y éste se desarrollaba de una manera asombrosa; pero la eficiencia ganadera en su aspecto social y económico se transformó, transformando las aptitudes de crianza. La Argentina, por esto hoy un terrible ejemplo para la riqueza pecuaria de toda Europa.

La misma ganadería moderna sirve de ejemplo al comparar los rendimientos de tiempos pasados con los del presente, de lo que se ha de hacer con las abejas, que no es más, sino desarrollar las aptitudes productivas de los individuos que pueblan las colmenas.

Pero si la selección es fácil en el ganado vacuno, por tratarse en cada estable de reducido número de cabezas, no lo parece en la población colonial apícola, compuesta de 50 60 u 80.000 individuos. Mas la Naturaleza viene en nuestro auxilio, haciendo que las aptitudes se desarrollen en las abejas se concreten y circunscriban a «dos» individuos «únicamente»: al macho o «zángano» y a la «madre» (reina), que es la «única» que se reproduce, pues todas las demás abejas son infértiles, quedando reducidas al duro oficio de «trabajadoras» o de «obreras», nombre este último por el que se las conoce vulgarmente entre los criadores.

La madre cada día «pare» (pone huevos) miles de nuevos seres, y en criarlos han de emplear las obreras un laborioso trabajo mecánico y fisiológico, que con ser penoso, no lo es tanto como el que luego las espera, cuando a eso de diez y ocho días de edad han de dedicarse a la producción, que no es en ellas el resultado de una función fisiológica de su organismo, como sucede en la gallina al poner el huevo o en la vaca al secretar la leche (después de bien comer y descansar).

La producción apícola, la miel

y la cera, es consecuencia de un continuo y abrumador «trabajo corporal» de las abejas, «mecánico y químico», previa la adquisición de las «primeras materias» necesarias, lejos de la colmena, a la cual han de «acarrearse» y luego «transformarse y almacenarse», empleando, por lo tanto, la correspondiente «mano de obra».

De esto se infiere que cuanto mayor sea el número de obreras en la colmena, mayor cantidad de productos elaborarán; luego la selección zootécnica ha de dirigirse a que la población trabajadora sea lo más intensa posible, y esto no puede lograrse más que disminuyendo en la colonia de una madre muy prolífica, muy ponedora.

Sobre la madre, pues, ha de efectuarse la selección, el perfeccionamiento y desarrollo de sus aptitudes ponedoras, tendiendo a conseguirla de puesta diaria de «tres o cuatro mil huevos», si se puede.

Pero interviniendo en la generación de las madres y de las obreras ambos sexos, el macho y el femenino, no hay que perder de vista tampoco la selección de las aptitudes de los zánganos erecta en los reinos, modo que se concede una intervención decisiva en la transmisión, por herencia a sus descendientes, de las aptitudes de producción de leche.

Y ahora entramos en el conocimiento de un fenómeno biológico apícola sorprendente en extremo.

¿Cómo seleccionar las aptitudes de los zánganos para su transmisión a las obreras, si efectivamente son zánganos vagos comedores juerguistas y buscadores de aventuras, sin que por concepto alguno pueda reconocerse aptitudes para el trabajo, sin que trabajen nunca? Lo que se necesita es obreras muy trabajadoras de carácter dulce y manejable. ¿Ómo van a heredar del zángano tales características, si no las tiene él?

Además, ¿cómo se va a seleccionar el zángano, «si nunca ha tenido padre»? ¿Sobre quién ejercer la selección transmisiva, heredable?

He ahí el fenómeno. El zángano, el padre de las abejas, «sólo es hijo de madre». ¿Quién entiende de este enigma? Procuraremos explicarle en el próximo número, porque es de necesidad su conocimiento en la práctica de la apicultura.

PABLO LASTRA Y ETERNA

FUENTES DE RIQUEZA

## Las plantas aromáticas

Las esencias, los perfumes ¿de dónde se traen? De muy lejanas tierras de la patria, pues descontando el de azahar que en España se produce, han de llegar de otros sitios los aromas que consumen los comercios e incluso los que precisan industrias muy ex-

tendidas como es la del jabón para fabricar el cual los extractos olorosos se utilizan en cantidades notables.

Quiénes no pensaron nunca como el producto se extrae, se figuran que para contar con él hace falta disfrutar de un clima privilegiado, excepcionalmente suave y ello es, por que menudean los paseos en los campos de rosales y cogieran ciertas plantas de una fragancia exquisita que en los mismos se producen a montones. ¿No hay esoligos por tus montes, salvias, romero, tomillos y de otras de familia idéntica, que se crían con profusión aplastante? Pues mira dónde está la base de una industria que nadie quiso explotarla, porque tal vez no sabía que esa riqueza importante todos los años se da en cantidades bien grandes.

Un alambique sencillo, montado en el mismo suelo donde la materia prima se da, es lo único que necesita quien quisiera aprovechar los aceites esenciales, que se pierden sin provecho y esta cosecha que dan nuestros páramos y eriales. La esencia que así se saca, es el producto bruto que otros manipularon para hacer la

para las fábricas a precio muy aceptable y puede quedarse libre un diez por ciento aun pagando la planta, la siega y jornales que el recoger y destilar precisan. No es, pues, la pobreza lo que existe en nuestros pelados montes; tienen riqueza guardada entre sus agrios terrones; lo que falta es descubrirlos, pues la industria que te digo en nada puede alterar el consumo de los pastos, que es lo único que hoy rinde. En la Sierra de Cazorla se inicia esta explotación y con auspicios felices; ¿por qué en las de nuestra tierra no ha de obtenerse igualmente el provecho que otros codician y sin embargo se pierde?

DANIEL NAGORE

## CÓMO PURIFICAR EL AGUA DE LAS CISTERNAS

Por causas a veces ignoradas, el agua almacenada en las cisternas se ensucia o hiede.

En muchas ocasiones el agua no es un elemento que puede ser desperdiciado y precisa emplear los medios apropiados con objeto de hacerla adecuada para la bebida de los ganados.

El agua así alterada puede purificarse vertiendo en la cisterna de 50 a 60 gramos de permanganato de potasa por metro cúbico de agua.

Préviamente el permanganato se hará disolver, agitando con un palo, en un cubo de agua.

Echese luego esta solución en la cisterna, procurando favorecer la mezcla por la acción del cubo que sirve para extraer el agua, a

cuyo efecto se sumergirá y levantará dentro de la cisterna varias veces.

Se deja en reposo luego el agua durante cuarenta y ocho horas, pasadas las cuales si el agua tiene un tono rosado, se echará en ella de 15 a 20 gramos de resorcina por metro cúbico de líquido.

Al cabo de algunas horas el color rosado habrá desaparecido y el agua quedará en disposición de ser administrada sin peligro alguno a los animales.

## Lucha contra las cochinillas

Estos parásitos causan, como se sabe, grandes daños a las plantas cultivadas, y para preservarlas de sus nocivos efectos se indican no pocos procedimientos. Las fórmulas de productos para su destrucción son, pues, muy numerosas.

Recientemente dos agrónomos franceses han dado una nueva fórmula que asegura produce los más satisfactorios resultados.

He aquí su composición:  
Engrudo de harina, 3 kilos.  
Aceite usado de auto, 7 kilos.

Jabón de potasa, 3 kilos  
Agua, 135 litros.

La preparación del engrudo se hace mezclando 500 gramos de harina en un litro de agua; la mezcla se agita y se pone el fuego a hervir, hasta que toma una consistencia gelatinosa.

Esta especie de papilla, caliente aún, se echa en un recipiente, en que se tendrá el jabón; se agitará todo energicamente, hasta lograr que éste se haya disuelto.

Agrégase luego el aceite, removiendo con un palo para obtener una solución homogénea.

Después se añade el agua. Lo más importante al preparar esta fórmula es hacer que la emulsión del aceite sea perfecta.

## Desinfección de hortalizas

Según noticias que nos han transmitido algunos agricultores, la aplicación del cloruro de cal resulta muy conveniente para preservar ciertas plantas, como coliflores, acelgas, repollos, etc., del ataque de pulgones o mariposas que ponen huevos de larvas dañinas en estas hortalizas.

Se hace una solución de cloruro de calcio en que entran 100 gramos de dicha sustancia por litro de agua y se pulveriza finamente este líquido, ya sea de madrugada o al atardecer, sobre las plantaciones que se quiere preservar de los ataques indicados.

El efecto es sorprendente según nos afirman unas cuantas personas que lo han usado. Ningún pulgón ni larva se atreve a invadir una planta rociada con este remedio.

EL TIEMPO

Boletín meteorológico

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional dieron el siguiente resultado:

Presión media del día. . .	770 4
Temperatura máxima. . .	27 2
Idem mínima. . . . .	19 2
Idem media. . . . .	23 2
Idem máxima al sol. . .	30 8
Humedad relativa media. .	92
Evaporación en 24 horas. .	3 8
Lluvia en 24 horas. . . .	0 0
Viento dominante. . . . .	S. W
Fuerza en metros por segundo. . . . .	4 0
Nubosidad. . . . .	casi cubierto

NOTA DEL OBSERVATORIO CENTRAL

Persiste en Centro de América un área de presiones débiles, otra al Occidente de las Antillas y la borrasca que amenazaba invadir Europa se corrió rápidamente hacia el Norte, perdiendo por ahora la probabilidad de un cambio de régimen.

Las presiones altas la forman dos grandes núcleos, uno sobre los Estados Unidos y Canadá y otro en el Atlántico, al Sur del Paralelo 45, el cual a su vez presentan varios centros, uno de los cuales se extiende por el Mediterráneo.

El tiempo ha empeorado sobre las Islas Británicas y vuelve a llover con viento del Sur, pero es casi todo el Continente Europeo mejoró la situación meteorológica.

Tiempo probable hasta el día 5 a las 7 horas: En toda España el tiempo será bueno por regla general.

Rutas aéreas: Madrid Biarritz y Barcelona; el tiempo será de poco viento y el cielo algo nuboso. En la ruta Canarias: son probables las nieblas en las costas de Africa.

Agricultores: No es de esperar que llueva en España.

Navegantes: El mar está tranquilo en el litoral español.

ESPECTACULOS

En Cervante

Por la tarde, a las 4: programa especial para niños, quienes pagarán media entrada.

Por la noche, a las 9:30: Las películas «Hay amigos fusilables», «Raid Palos Buenos Aires» y en seis partes «Jugando a la Vampiresa».

En Hesperia

Películas para hoy a las 3:30 y 5:30 de la tarde: en 6 partes «Bandido por amor».

Por la noche a las 9:30: en 7 partes «Un pájaro de cuenta» y en 6 «E Intruso».

Fronton Moderno

Esta tarde, en el Fronton Moderno (Rambla de Belen), se jugará un nuevo partido de pelota, a mano, entre los hermanos vascos Imaz Gocaitidí y los almerienses Rodríguez III y Andrés García.

Noticias Telegráficas de la tarde

De nuestro corresponsal especial

Varias noticias

Madrid, 3.

A las maniobras

El jefe del Gobierno general Berenguer, marchó esta mañana al pueblo de Navalcarnero, con objeto de presenciar las maniobras de la guarnición.

Almorzará allí con los generales y por la tarde regresará a Madrid.

Huelgas solucionadas.---No habrá carnet electoral

El ministro del Trabajo señor Sangro y Ros de Olano, ha facilitado hoy a la prensa una nota dando cuenta de la solución de varias huelgas pequeñas.

Confirmó el señor Sangro que se ha desistido del carnet electoral, creándose una cédula nacional de identificación refundida en la actual.

Será nombrada una comisión de funcionarios de distintos departamentos para que propongan las normas a que se ha de ajustar.

Sobre la crisis musical

La comisión mixta de especialistas se ha ocupado de la crisis que reina en el arte musical.

Nombróse una ponencia con objeto de estudiar el problema, proponiendo las soluciones que se crean precisas para solucionar dicha crisis.

Marzo y los periodistas

El ministro de la Gobernación señor Marzo, recibió hoy a los periodistas a la hora de costumbre.

Nos confirmó el planteamiento de la huelga general en Bilbao, para protestar del mitin que van a celebrar los elementos de la Unión Monárquica.

Uno de los periodistas le preguntó si dicha huelga duraría 24 horas, contestando que acaso se prolongaría.

Anunció el señor Marzo que esta noche saldrá para Valencia, acompañado del Director general de Administración Local

cal señor Salvador Carrera, para presidir la sesión primera del Congreso Municipalista, regresando a Madrid el lunes.

Tranquilidad.---Encauzamiento

El ministro de Instrucción pública señor Tormo, ha manifestado hoy que las noticias recibidas sobre los conflictos escolares planteados, es de que reina tranquilidad.

Añadió que en Valencia, van encauzándose las peticiones de los estudiantes.

Una conferencia

El señor Iglesias (don Emiliano), ha estado hoy en el ministerio de Gracia y Justicia, conferenciando con el subsecretario señor Taboada.

El señor Iglesias fué a lamentarse de las persecuciones que son objeto los periódicos de Barcelona.

Lo que dice Rodriguez de Viguri

El ministro de Economía Nacional señor Rodriguez de Viguri, ha dicho que se había designado al duque de Fernán Núñez para que asista a las tareas del Instituto Internacional de Agricultura en Roma, acompañándole los señores baron de Esponella y Cánovas del Castillo y varios técnicos.

Manifestó que se había resuelto la propuesta del Alcalde de Madrid sobre el consorcio de la panadería, modificándose para dar mayor garantías al consumidor y estableciéndose un Comité de Vigilancia.

Respecto a la campaña de la prensa sobre las subsistencias, dijo que la lee con atención, creyendo que los últimos años existió exceso de intervencionismo. Añadió que había llamado al concejal señor Marco para que le diera informes sobre los motivos que existen para la carestía.

Consejo político para el jueves

Como el Rey llegará a Madrid el miércoles próximo, celebrándose Consejo de ministros

el otro día jueves, se supone que en aquel quedará despejado el horizonte político del que tanto se viene hablando.

Enfermo grave

Se encuentra gravemente enfermo, sufriendo una pulmonía, el Presidente del Tribunal Supremo, don Antonio Marín de la Bárcena.

Los médicos que le asisten se muestran pesimistas; aunque anoche se mejoró volvió a agravarse esta madrugada.

Para asistir al señor Marín de la Bárcena, ha venido de Granada el catedrático de aquella Universidad y notable doctor don Fermín Garrido.

Opinión favorable

Parece que el ex-ministro señor Cambó ha hecho llegar al Gobierno su opinión favorable a la celebración de las elecciones generales.

Lo estima así porque se ha convencido de que las circunstancias lo aconsejan ahora.

Romanones de caza

Restablecido el conde de Romanones de la indisposición que ayer sufría, marchó hoy de cacería a una de sus fincas próximas a Madrid.

Llegada a Madrid de un ex-Presidente

Es posible que el día 30 del actual llegue a Madrid el ex-Presidente de la República de Francia Mr. Herriot, añadiéndose que le acompañará el ex-ministro español señor Alba.

Entre los agasajos que le preparan a Mr. Herriot, figura un almuerzo en la finca «El Cigarral», propiedad del conde de Romanones.

Otras declaraciones de don Melquiades

El jefe de los reformistas don Melquiades Alvarez, ha hecho declaraciones ante uno de sus íntimos.

Le dijo que como no piensa variar de criterio respecto a las Cortes Constituyentes, no será posible que entre en la concentración liberal.

DE CULTURA

LA FIESTA DEL LIBRO

Pasado mañana se celebrará en nuestra capital la Fiesta del Libro, en el salón de sesiones del Ayuntamiento.

Esta cultural fiesta, dedicada al libro español por un reciente Real decreto, se ha dispuesto que en los años sucesivos se celebre el 23 de Abril, fecha cierta del aniversario de la muerte del autor de «El Quijote» don Miguel de Cervantes Saavedra.

En el mismo Real decreto se dispone que las Academias, Universidades, Escuelas y demás centros de Enseñanza, pueden ordenar el aplazamiento de los actos académicos para el día 23 de Abril del año 1931.

En nuestra capital, como ya de costumbre, tendrá lugar pasado mañana, a las cuatro de la tarde, habiendo invitado el Alcalde a los maestros y maestras nacionales que asistan a la Fiesta, como así mismo a otras entidades de la localidad.

Se han adquirido por cuenta del Ayuntamiento gran número de libros para repartirlos entre los alumnos de ambos sexos.

POR LA SEQUA

Región agotada  
Pueblos arruinados

Desde Albox, pueblo de nuestro partido de Levante, le dicen al diario «El Sol», de Madrid, lo siguiente:

«La sequia que desde hace años padece este pueblo es causa de que las fuentes se hayan secado. Las tierras de riego no se siembran, y hasta el arbolado, que constituye una fuente de riqueza, se ha secado. Los labradores pobres y que tenían medios para con sus tierras con desahago han decidido ir a América, y los menos a Francia y otras regiones de España. Las fincas han perdido su valor, y aun cuando los precios son bajos, no logran hacerlos los propietarios para atender a las necesidades familiares. Hay cerradas centenares de edificaciones, no sólo del campo, sino de la población.

El Ayuntamiento comienza a padecer una situación apurada, por lo que no puede cobrar los impuestos, se ve imposibilitado de cumplir a sus compromisos. El comercio, por tanto, atraviesa también una crisis muy apurada.

La única esperanza que se tenía en el pueblo y en los comarcas de Hércules Overa, Cuevas del Almanzora y Vera, era la construcción del canal que había de recoger y conducir las aguas sobrantes de los ríos Castil y Guardal, estudio hecho y aprobado.

Se han perdido las esperanzas, porque el Gobierno no atiende a

estos pueblos, que no tienen defensores. Las comisiones que han ido a la corte repetidas veces para suplicarle al ministro de Fomento que resolviera esta situación, se niegan a marchar de nuevo, porque los ofrecimientos que se les hicieron no se han cumplido. En cambio, no se deja de cobrar las contribuciones por rústica y urbana y algún que otro impuesto nuevo de los que ahora se inventan de cámaras agrícolas, urbana y no se sabe cuántas cosas más que tienen al contribuyente abarrido».

Es verdad todo cuanto se dice en los anteriores párrafos que hacen nuestros, pues la región de Levante de Almería va a desaparecer sino se acude pronto en su auxilio.

La sequia está arruinando la mayoría de los pueblos.

BIBLIOGRAFÍA

LIBROS RECIBIDOS

«Sangre de Claveles», poesías por Federico de Mendizábal.

Esta es la reciente obra del laureado poeta y académico, querido compañero nuestro, con la que ha obtenido señalados triunfos, siguiendo el camino marcado por las anteriores.

Toda ella de asunto español, en la firme tendencia del autor que hizo se le llamara por ello «El Canto de España», recoge la pre-

sente todo el ambiente andaluz, la tan amada región del poeta que la canta en admirables estrofas hinchidas de vigor y de entusiasmo.

Ya los poemas que figuran en este libro nos eran conocidos, tanto por la prensa de Madrid y provincias donde vieron muchos la luz, así como de referencias por lectura de los mismos en diferentes centros donde fueron coronados por el apasionado entusiasta.

Comienza el libro un capricho lírico premiado, que sirve como a modo de prelude; siguen ocho sonetos dedicados a las ocho provincias andaluzas, ocho bellísimos madrigales a todas ellas en su aspecto característico; después, los diversos motivos de luminosidad del alma andaluza surgen admirablemente tomados en «La corrida», «Campanerías», «Palique», «Londaña», «Canción andaluza», «Carmen», dedicando luego sentidas páginas inspiradísimas a La Giralda, el Albaicín y la Mezquita.

Cierra el precioso libro que forma todo él un himno a la tierra del Sur, un ramo: «Claveles y Clavelinas» de motivos galantes y apasionados, de versificación sonora, sonido flamenco y motivos pasionales populares, que son digno bronce de la obra referida.

Por todo ello, varias Reales Academias andaluzas han llevado a su seno el nombre del laureado poeta español, y aparecerá en breve la segunda edición, habiéndose

agotado los cuatro mil ejemplares de la primera, en meseta.

La honda fuerza lírica y el acierto en los detalles hacen un catálogo completo de las bellezas innumerables de Andalucía.

REMITIDO

Una carta

Sr. Director de LA CRONICA MERIDIONAL.

Muy respetable señor mío: Llegó a mis manos el número de ese diario del 2 del corriente, en el que leo el artículo encabezado «Dada Garrucha» y afirmado por G. M.

No se ha equivocado el articulista al suponer quién es el autor del artículo publicado en «La Independencia» del día 18 próximo pasado. Tampoco me hubiese equivocado yo en asegurar quién ha escrito el artículo estampado en su diario, si el que lo ha escrito hubiese puesto en su pie las verdaderas iniciales del autor.

Como en mi artículo de «La Independencia» decía, soy completamente apolítico y enemigo por consiguiente de estas contiendas y polémicas políticas, que solo encajan en los políticos profesionales y que siempre me han asqueado tanto. Ahora, si alguna vez se me ha ocurrido escribir algo en la prensa, que ha sido muy pocas veces, nunca me he valido para nada de ningún testaferrero, y he dado siempre la cara para poder defender en todo tiempo lo que yo haya escrito. Si el que ha confeccionado el artículo inserto en su diario hubiese hecho lo mismo estampando en su pie las iniciales de su nombre y apellido, hubiese valido la pena el haberle contestado, y créame señor director que la contestación hubiese oído a ciego.

Si estampa en su diario la presente carta, le quedaria reconocido su aff. n. s. s. q. e. s. m. — F. M.

Garrucha 3 de Octubre 1930.

Banco Hipotecario de España

Administrador para Almería: Angel Vizcaino González, Procurador

El Banco Hipotecario de España, entidad creada por el Gobierno para concluir con la usura y fomentar la riqueza nacional, es el único que hace préstamos a plazos tan largos como soliciten sus clientes, quienes tienen el derecho de amortizarlos entregando a cuenta cantidades, viniendo obligado el Banco a rebajar los intereses de tales anticipos, puesto que no lo cobra más que sobre los saldos que van quedando a su favor.

EJEMPLOS DEMOSTRATIVOS DE LAS CONVENIENCIAS DE LOS PRESTAMOS AMORTIZABLES

Préstamos de 10.000 peseta en cinco años, a 5'75 por 100 de interés y 0'60 de comisión

	CON EL BANCO HIPOTECARIO	CON UN PARTICULAR
	Pesetas	Pe eta-
Pagará el primer año .	2.389'68	635
Pagará el segundo año .	2.389'68	635
Pagará el tercer año . .	2.389'68	63
Pagará el cuarto año . .	2.389'68	635
Pagará el quinto año . .	2.389'68	10.635
Habrà pagado al final .	11.948'40	13.175 -11.948'40
Habrà pagado de más quien contrate con un particular, es decir, un 12'27 por 100 de exceso		+1.226'60
Pesetas 33.544 50		
Peseta 31.750		
Reembolso del capital .	10.000	41.750

**DIFERENCIA PAGADA DE MAS**  
La larga duración del préstamo consiente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentar los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital sin verse obligados a solicitar prórrogas, no siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a plazos cortos, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios.  
Los préstamos del Banco convienen: A los propietarios de terrenos que deseen edificar. A los constructores y contratistas de obras. A los que tengan hipotecas a favor de préstamos particulares. A los que poseyendo una parte indivisa de una finca deseen adquirir de sus copropietarios las restantes participaciones.  
En general, cuantos necesitando dinero, se lo quieran procurar en condiciones de poderlo devolver con holgura y sin temor a perder sus fincas.  
Los que contratan con el Banco pagan el impuesto de utilidad de: e

**LA INSTALADORA MODERNA**  
**Francisco Segado**  
PASEO DEL PRINCIPE 36  
Trabajos eléctricos de todas clases. Abonos mensuales económico. Aparatos. Calefacción y lámparas.  
TELEFONO 319

**Parraleros Embarcadores**  
Pastas en todos los colores y brochados especiales para marcar barriles y cajas acaba de recibir una importante remesa  
**EUGENIO DE BU**  
Almacén de drogas y productos para Sanidad Agrícola  
Calle de Granada, 35 y 37. Teléfono, 83.- ALMERIA.

Número de doce páginas

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

## De nuestro servicio especial

### Mas noticias

Madrid, 4

#### Contra López Ochoa y Ortega y Gasset

Hoy se leyó el pliego de cargos que formuló el fiscal del Supremo contra el general López Ochoa y el exdiputado a Cortes señor Ortega y Gasset, con motivo del libro publicado «De la Dictadura a la República».

Se pide para el señor López Ochoa 30 años de prisión.

Al señor Ortega y Gasset se le acusa del delito de injurias de lesa majestad.

El general López Ochoa negó competencia al tribunal militar para entender en el asunto.

Presentó pruebas de la actuación del general Martínez Anido en Barcelona y de los sucesos que se desarrollaron en Valencia en el año 1928.

#### El Gobernador de la Guinea

Esta mañana llegó a Madrid el Gobernador de la Guinea señor Nuñez de Prado.

Seguidamente marchó a Paris.

#### Sobre el asunto de Serrán

El juez especial que entiende en el asunto sobre la estufa del señor Serrán, negó que hubiese desmentido la noticia publicada relacionada con el hallazgo de 810 000 pesetas en el Banco de Roma.

Únicamente afirmó que no había llegado la comunicación oficial, pero la noticia es cierta.

#### Contra el yerno de Martínez Anido

El defensor del hijo político del general Martínez Anido ante el tribunal de honor del Colegio de Abogados de Barcelona, ha publicado una carta en la prensa, en la cual dice que la única imputación que se le hace es haber gestionado cerca del Gobernador que se anulase la elección de los representantes del Colegio en la Asamblea Nacional.

#### Sigue la gravedad

Hoy seguía en el mismo estado de gravedad el Presidente del Tribunal Supremo.

#### Riña por cuestión de juego.

--Un muerto

En la Cuesta de la Vega se desarrolló una riña entre varios individuos por cuestión del juego.

Los contendientes se acometieron brutalmente a puñaladas.

Uno de ellos resultó muerto y otro gravemente herido.

#### Una joven gravemente herida

En la Plaza Mayor, un individuo de 45 años hizo varios disparos de revolver contra la joven de 19 años Julia Benito Rodríguez, quedando en gravísimo estado.

Habían vivido juntos durante tres meses pero Julia se vio obligada a huir debido al mal carácter del amante.

#### Noticia desmentida

El Gobernador civil ha desmentido que esta noche se plantee la huelga de panaderos.

#### El paro de Bilbao

El diario «La Nación» culpa al exdiputado don Indalecio Prieto del paro general en Bilbao, por el rencor que guarda a la Dictadura.

#### A Bilbao de propaganda

Esta noche marcharon a Bilbao, de propaganda electoral, los señores conde de Guadalhorce y Primo de Rivera.

Les acompañan los señores Yánguas, Cruz Conde y otros elementos de la Unión Monárquica.

## Las huelgas

Madrid, 4.

#### La huelga de Bilbao.--Incidentes.--Contra la Unión Monárquica

Se reciben de Bilbao telegramas dando cuenta de que comenzó en aquella capital el

paro general como protesta contra los elementos de la Unión Monárquica que van a celebrar un mitin.

Alcanzó el paro a todos los oficios, cerrando los comercios, no publicándose los periódicos ni circulando los tranvías. Solo se ha hecho una excepción, que es el servicio de ferrocarriles.

El acuerdo se adoptó anoche en una reunión celebrada por los sindicatos de la Unión General de trabajadores.

Cuando se acordó dicho acuerdo, varios grupos recorrieron muchas calles, gritando y repartiendo hojas.

La policía disolvió a uno de los grupos, originándose incidentes.

En el barrio de Achuri, un grupo que se resistió a la policía, sostuvo un tiroteo con ésta.

Las hojas repartidas por los republicanos aconsejan ir a esperar a la estación a los oradores de la Dictadura para hacerles un recibimiento de protesta, y añaden que «quienes impidieron hablar durante siete años a veinte millones de españoles, no pueden hablar tampoco ahora».

El conflicto parece que se va poniendo grave.

#### El paro en Bilbao

Telegrafían de Bilbao que a primera hora de hoy circularon los tranvías custodiados por la fuerza pública y se abrieron algunos comercios.

No se publicó ningún periódico ni de la mañana ni de la noche.

Continuó el reparto de hojas dirigiendo duros ataques contra la Dictadura.

El paro comprende a los teatros, cinematógrafos, barrenos, cafés, taxis y autobuses.

El comercio cerró enseguida sin excitación de los huelguistas. Algunos dejaron las puertas entornadas.

Un grupo agredió a un malletero, arrebándole el equipaje y arrojándolo a la ría.

Los Bancos funcionaron con las puertas entornadas y vigilados por fuertes retenes de la fuerza pública.

Se prohíben terminantemente los grupos en las calles.

El pan es abundante merced al aprovisionamiento extraordinario que hicieron anoche los panaderos.

El señor Prieto (don Indalecio) marchó a Zaragoza en automovil, para dar una conferencia.

A las seis de la tarde se formaron varios grupos en Arrenal, silbando a los tranvías que circulaban.

La guardia civil dió varios toques de atención, disolviendo los grupos.

A las siete de la tarde se rehicieron los grupos, arremetiendo en su hostilidad, obligando a las fuerzas a dar nueva carga.

Resultaron heridos de sables un transeunte y un muchacho de 15 años.

La Unión de Trabajadores permanece a la expectativa.

Si no ocurriera mañana nada, se reanudarían los trabajos el lunes y en caso contrario se prolongará el paro.

Los excursionistas de la Unión Monárquica se apearán en la estación de Dos Caminos para eludir toda clase de incidentes.

El Gobernador civil se muestra satisfecho de la sensatez y cordura de los obreros, pues los incidentes que se registraron carecieron de importancia.

Únicamente se tiroteó a un tranvía de Durango, pero fué solo con el propósito de amedrentar el personal.

Confirmó las detenciones de varios alborotadores, incluso de dos individuos que falsificaban las invitaciones para el mitin que ha de celebrarse mañana.

Añadió que en la zona fabril el paro fué absoluto y en la minera solo se trabajó en dos minas.

#### En Vitoria

Participan de Vitoria que se

han declarado en huelga doscientos trabajadores del ramo de construcción.

Aunque los obreros se encuentran divididos, algunos trataron de extender el paro.

El Gobernador ha pedido al fiscal de la Audiencia que sean considerados facciosos quienes no acudan el lunes al trabajo.

ciudad de Santa Ana, adhiriendo al movimiento 6.000 soldados mandados por el coronel Flores.

Fué asaltado el Hotel Americano donde se aloja el Presidente dimisionario señor Figueredo, pero este se encuentra ausente.

De la refriega resultó muerto el ayudante y varios heridos.

PERPEN

BOLSA

Madrid 4

Cotizaciones

Deuda 4% interior...	70 60
Id. 5% amortizable...	86 60
Id. 4% idem...	75 00
Banco de España...	598 00
Español de Crédito...	000 00
Hispano Americano...	250 00
Tabacalera...	000 50
Londres a la vista...	46 95
Paris idem...	37 95
Dólares...	9 86

De Provincias

Madrid, 4

Arrollado por un tren.--Carretero muerto.

En Barcelona, en un piso a nivel, un tren de mercancías arrolló a un carro.

Quejó muerto el carretero y gravemente herido un muchacho.

Descubrimiento de una lápida

Telegrafian de San Sebastián que esta mañana se descubrió la lápida en el hotel que habitó el exministro francés señor Malvy durante su destierro.

Al banquete celebrado con dicho motivo asistió el exministro señor Alba.

Este, aludiendo al destierro de Malvy, señaló las coincidencias con el suyo.

El señor Malvy le contestó, haciendo resaltar que no se le compensa con la acogida cariñosa que le dispensaron sus compatriotas.

Del Extranjero

Madrid, 4

Sublevación.--Hotel asaltado.--Un muerto y varios heridos

Cablegrafian de Montevideo, que en Río Grande se sublevó la

HERNIADO

No sufra Vd. más de su hernia

No olvide que seguir el Método C. A. BOER es asegurarle contra la estrangulación herniaria. Los aparatos C. A. BOER triunfan donde todos los sistemas han fracasado; lo afirman y pregonan miles de personas que deben la salud a los remedios aparatos C. A. BOER, los cuales reúnen las cualidades imprescindibles y fundamentales de todo tratamiento mecánico de las HERNIAS: Potencia, comodidad, suavidad y eficacia.

TORRENUEVA, a 1.º de junio de 1930 Sr. D. C. A. BOER Pelayo, 60, BARCELONA. Muy señor mío: Le estoy sumamente agradecido por haberme curado de dos hernias, que, debido a su gran desbordamiento escrotal, pusieron mi vida en peligro. A las aplicaciones del Método C. A. BOER debo la recuperación de mi salud. Soy de U. I. n.º 7588. s. s. q. e. s. m., MANUEL VORTÉS PÉREZ calle Doctor Segura, TORRENUEVA (Granada)

BARCELONA, 18 de julio de 1930 Sr. D. C. A. BOER Pelayo, 60 BARCELONA.--Mi distinguido amigo: Tengo la satisfacción de participarle que con los aparatos de usted y siguiendo su excelente Método, he obtenido la curación completa de la hernia, de la cual sufría hacía muchos años. Usándolos no tuve molestia alguna. Le doy las más expresivas gracias y pido al Señor que pueda usted continuar haciendo bien a tantos que sufren de hernia. Le autorizo para publicar esta carta. Es de usted atto. y agradecido amigo y capellán q. e. s. m., JOSÉ VICADOMS, Pbro., Plaza de los Angeles, 4 entresuelo, 1.ª BARCELONA.

Si cansado de sufrir anhela Vd. su bienestar en su HERNIA racionalmente. Adapte sin demora el Método C. A. BOER que ofrece al HERNIADO más exigente por grande que sea su HERNIA y enalquier esfuerzo que haga en todas las posiciones que necesite Vd. adaptar, la máxima seguridad. Visite con toda confianza al afamado ortopedico en:

Málaga, miércoles 8 octubre, «Hotel I gés».

Granada, jueves 9 «Hotel Paris».

ALMERIA, viernes 10 octubre, HOTEL SIMON

Guadix, sábado 11, «Fonda Comercio».

Baza, lunes 13 octubre, «Hotel España».

C. A. BOER Especialista Herniario, Pelayo 60, BARCELONA.

PRACTICAS

TIRO NACIONAL

Esta tarde y en igual forma que en domingo anteriores, continuarán las prácticas de tiro en el campo de esta Representación, verificándose un concursillo entre los tiradores del elemento civil.

La salida para el Campo será a las tres de la tarde, en el automovil de la Sociedad.

BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSÉ PÉREZ LÓPEZ

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas

Servicio esmerado y económico

REAL, NÚM. 15.—ALMERIA

GACETILLAS

Debe imitarse

La Junta local de primera enseñanza de Melilla, ha adoptado el plausible acuerdo de exigir a los padres que sus hijos concurren a las escuelas.

Por lo pronto, serán recogidos todos los niños en edad escolar, que vaguen por las calles.

Nos parece excelente esta medida, que debiera imitarse en todas las ciudades que se precien de cultas

Secretario

Ha regresado a nuestra capital el Secretario del Gobierno civil nuestro amigo don Adolfo Pérez de Santiago, que estaba ausente disfrutando de licencia.

Nuevamente se ha hecho cargo de la Secretaría.

Atropellado por un auto

En la calle de La Travesía, de la villa de abernas, ha sido atropellado el niño de cinco años de edad, Rafaelito Rodríguez Segura, por el automovil 1731 de la matrícula de Almería, conducido por Francisco de Haro García y propiedad de don Nicasio de Haro, el que iba en él y dos amigos más que venían a nuestra capital desde Vera.

Al cruzar el vehículo por dicha vía, salió corriendo el citado niño no pudiendo evitarse el atropello.

Resultó con una pequeña contusión en el lado de la cara, otra en la pierna derecha y dos erosiones en la pierna izquierda, todas de carácter leve, «afortunadamente».

Se alquila

Espacioso piso bajo en la calle Real 33, Cuatro calles.--Razón: Guzmán 2.

Mutualidad escolar

Se ha ordenado sea inscripta en el Registro especial del ministerio de Instrucción pública, la Mutualidad Escolar Pósito Infantil que existe en Garrucha, de esta provincia.

Registro minero

Ayer se solicitó en este Gobier-

no civil, por don Adolfo García González, la prelación de 16 pertenencias de petróleo, denominadas «Vinguno de la Piedra», paraje Solar Cano y Camino de Cabuzana, término municipal de Vera.

Riña y escándalo

En el muelle promovieron ayer mañana una riña y gran escándalo Antonio Romera Quintana, Nicolás Moya Lao, Nicolás Moreno Rodríguez y Matias Puga Moya.

Los cuatro fueron detenidos por el guarda-muelle Manuel Rodríguez, ocupándole al primero un revolver cargado.



PAPEL DE FUMAR

De ornato

Ha solicitado doña Ana Aguilar Martínez, del Ayuntamiento, el permiso necesario para hacer obras de reforma en la casa número 77 de la calle de Regocijos.

Una concesion

El presidente de la Asociación patronal del ramo de construcción don Joaquín Oiver Miras, ha solicitado el correspondiente permiso por cinco años para extraer arena de las playas de este puerto, comprendidas entre el muelle de Levante y el Zapillo.

La Comandancia de Marina ha informado favorablemente en dicha petición.

Muy barato

Se alquila un amplio almacén. Razón: en La Funeraria.

La Casa de Andalucía

La Central de Andalucía, en Madrid, ha designado Junta directiva, nombrando presidente a don Cristóbal Jimenez Encinas, y vice presidente primero a nuestro amigo y paisano el Notario don Ganaro Martín Cruz.

Trabajos topográficos

Durante el próximo año de 1931, se van a ejecutar en este término municipal por el Instituto Geográfico y Catastral, los trabajos topográficos para el catastro parcelario.

Se ha solicitado por la Superioridad que el Ayuntamiento consigne la partida necesaria para el pago de jornales y demás necesidades del mismo.

CALLOS

NO SUFRA V. DE CALLOS JUBETES (JOB) DE GALLO Y VERRUGAS. US. V. el patentado

UNGUENTO MAGICO

y en tres días se verá usted libre de estas dolencias que le atormentan.

No admita usted más callalida que el

UNGUENTO MAGICO

Farmacías y Droguerías 1'60 pta. Por correo 2. taz. Farmacia Fuerte, Plaza San Idonso MADRID.

Miguel García Algarra

OCULISTA

Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6 Terriza, número 15. ALMERIA.

# Página para las damas

## El absurdo de los absurdos

Tiene el matrimonio feliz tres hijos y una hija. A los tres hijos varones los ha dotado de armas suficientes para la lucha por la vida. El mayor es médico y cuenta ya con renombre y clientela que le permiten vivir holgadamente de su esfuerzo. El segundo, a poco de terminar la carrera ganó unas oposiciones y explica no recuerdo qué asignatura en un Instituto de provincias. Al pequeño le dió por la Química; hizo el peritaje y se ha colocado muy bien en cierta industria poderosa.

Su madre, bondadosa amiga mía, me cuenta llena de un sano orgullo estas satisfacciones de orden familiar. La felicito con efusión. No todas las madres pueden vanarse de que todos sus hijos salgan hombres de provecho. Agradece emocionada mis felicitaciones. Y mis elogios. Porque al felicitarla he señalado la parte que le corresponde en esta buena fortuna con que sus hijos varones se han situado en la vida.

La madre influye mucho más que el padre en la formación del carácter de los hijos. A tal punto que cuando veais una familia bien orientada y conducida hacia el porvenir, podéis asegurar que esos polluelos han tenido, desde la cuna, directora inteligente y buena.

Luego he preguntado:

—Y la niña?

—Pues la niña... La hemos educado muy bien, gracias a Dios. Es una señorita en todos los sentidos nobles de la palabra. Tiene una cultura general bastante extensa; sabe gobernar una casa; sabe presentarse en sociedad...

—Y qué más?

—Nada más. Ni mi marido ni yo hemos querido lanzarla por esos vericuetos del modernismo que convierte a las señoritas en muchachos con faldas.

—Pero le habrán dado una carrerita.

—No, no.

—La habrán puesto en condiciones de ganarse la vida, si un día se viera sola y desamparada.

—Para qué? Mientras vivimos nosotros...

—Y cuando ustedes falten?

—Le quedan sus hermanos, que adoran en ella. Además, no ha de faltarle un marido... Es bonita, es graciosa, es buena... No irá al matrimonio «desnuda». Su padre y yo, a fuerza de economía y de privaciones le hemos reunido un pequeño capitaito, para el día que se case. Poca cosa, desde luego. Pero vamos, unos miles de pesetas, que siempre son un aliciente para quien la pretenda y una ayuda para cualquier hogar.

Me he quedado estupefacta. Una señora de tan buen sentido, tan previsora, tan ordenada, tan se-

gura en llevar el timón de su casa y de su familia, y ha incurrido, justamente con su esposo, en el absurdo de los absurdos.

A los hijos varones, a los fuertes, los han dotado de armas bien templadas para la lucha por la existencia. Y en cambio, a la hembra, a la débil la mantienen en la más absoluta indefensión.

¿Y si contra todas las previsiones las señorita bella, distinguida y buena no se casa? ¿Y si se casa y al poco tiempo enviuda y el marido se lleva la «llave de la despensa»?

Los padres no han de vivir siempre. Los hermanos bastantes obligaciones tendrán con las propias. Sobre que ser carga familiar no es una solución.

¡Pobre, pobre criatura víctima posible del absurdo de los absurdos! He llorado en silencio por ella. Por ella y por las innumerables «indefensas» que se encuentran en su mismo caso.

DULCINEA

## Primeras novedades

Previstas ya como supongo mis astutas lectoras del traje «trotteur» sastre, o «petite robe» que es el indispensable cuando se vuelve del campo, y de cuya línea y adornos os hablé en mi anterior, veamos hoy lo que más se llevará para lo de vestir.

Desde luego, el terciopelo es para estos casos el tejido favorito, además como el marrón es uno de los colores en boga hay tonos que van del marrón castaño al marrón dorado, que en lana resultan pobres; son colores ingratos y en cambio con los claros oscuros que tiene el terciopelo son de lo más bonito.

La túnica, un palmo más corta que la falda, que tan bien viste a las mujeres altas, cruzada hasta la cadera izquierda en la falda y en el cuerpo cruzada también pero bastante abierta sobre una blusa muy leve rosa o azul es muy elegante en terciopelo marrón. Tiene la manga estrecha con puños vueltos iguales a la blusa. Completada con boina igualmente fruncida, puesta sobre el pecho «bandeau» rosa.

Para la tarde vense pequeñas vestes del piel de pelo corto (más bien como un bolero largo que elegantiza el conjunto que como verdadero abrigo) por lo cual no tienen cuello y lucen la blusa que debe ser igual a la falda, o si es de encaje, que también se presenten en muchas colecciones, debe ser teñida del mismo color. Las blusas de encaje y marfil muy lindas deben acompañar un traje de chaqueta corta o bolero, que siendo de marrocaín o de seda gruesa son asimismo propios para tarde. Con el verde botella, más bien claro, resultan muy bien.

Lo que se llama ir a cuerpo es ahora bastante raro, pues lo mis-

mo que este verano, no hay silueta de mujer que no vaya acompañada de capita, echarpe o pañuelo y como que hay que irlos modernizando ahora el pañuelo (no siendo para las mañanas) es más larga, tiene la punta de la espalda redondeada y delante cubre casi el pecho anudándose en el hombro izquierdo. La mayoría son del género del vestido.

Ningún escote está cortado regularmente pues sea con drapés, vueltas o pequeñas cerbatas el escote está siempre adornado y las flores que este verano habían caído vuelven a ser de obligación.

Las mangas de los trajes de tarde son al codo a pesar de la estación, pero es que los guantes largos lo son más cada vez.

Para más adelante dicen que el estilo ruso influirá en los trajes, galones incrustados, tiras estrechas de astrakán en los cuerpos cerrados de lado y adornados de brandebourgo como los de los pyjamas y los que presenta entre otras Suzanne Talbo, se acompañan de un manguito pequeño. Falta que lo parisien los acepte, un manguito es bonito pero algo engorroso.

SIMONNE

## Recetas culinarias

### Borenjenas en su jugo

Se mondan las berenjenas, aunque algunas personas creen que esta tiene buen sabor, pues la piel es acre y dificulta bastante la buena digestión.

Después de mondadas se cortan a lo largo, en rodajas finas; y se colocan en una cacerola, en la que puedan guisarse y servirse.

Antes de que cuezan, mejor dicho, antes de ponerse a la lumbre, hay que aliñarlas, siendo base del aliño un par de cucharadas de aceite, en el que se freirá el jamón en trozos, y uno o dos dientes de ajo.

En el mortero formar una especie de pasta machacando a un tiempo, dos dientes de ajo, unos granos de pimienta y un poco de perejil.

Las rodajas de berenjenas sazonadas con sardas picadas de sal, unas gotas de aceite y otras de zumo de limón.

Sobre aquellas se vierte lo preparado en el mortero, y cuando se comprenda que se han impregnado del aliño, añadir el aceite y ponerlo todo al horno, o en un hornillo ordinario, con lumbre en la tapadera.

Cuando empiecen a tostarse, sin dejar que tal suceda, servir las.

### Pepitoria de pollo

Los pollos, luego de vaciados y limpios, se parten en trozos, más bien pequeños, y para el rohogado previo se procede del modo siguiente:

En la sartén, con aceite, se frien una tostadita de pan y un ajo, y

cuando estén las dos cosas, casi quemadas, se sacan.

Entonces se echan los trozos de jamón bien picado, así como un poco de perejil y un diente de ajo.

Los pedazos de carne, no deben tostarse ni tomar color, y conforme vayan estando rehogados, se sacan de la sartén y se ponen en un puchero.

En la grasa que quedó en la sartén se frie hasta ponerla roja, una cucharada de harina: luego se echa un poco de pimentón picante y enseguida agua, removiendo bien para que la harina no se pegue ni se convierta en engrudo.

Disuelta aquella y el pimentón, se vierte el caldo en el puchero, graduando el agua que se echó antes, de manera que los trozos de pollo queden ahora bien cubiertos.

Mientras cuece la carne con el ajo y el pan que primeramente se frieron, un poco de perejil, unos piñones y la yema del huevo batida, se hace una salsa que se incorpora al guiso cuando, cocidos los pollos bien, se les vaya a servir.

## Los sombreros y la moda

Muchas preciosidades han crecido esta temporada los modistos y fabricantes de artículos para sombrero, pero lástima también que por motivos por todos conocidos los precios no estén más en armonía con el sombrero.

Mucho terciopelo, pero muy caro. Yo creo que esta temporada lo variamos mucho más si éste no hubiera alcanzado el precio que tiene, exorbitante, máxime cuando estamos acostumbrados a comprar el sombrero barato y que los de fieltro y torpés se han puesto al alcance de todas y esto ha democratizado el uso del sombrero, cosa de que los modistos nos alegrábamos muchísimo. Pero ahora los señores de la Bolsa nos obligan a poner unos precios en el terciopelo que desdican lo anterior, y el sombrero de este género ya no podrá ser tan barato. Esto restringirá mucho el uso y en su lugar aparecerá el fieltro, que en previsión de esto se va imponiendo muchísimo también para esta temporada.

## VESTIDO CON PLIEGUES

Conocemos un modelo de vestido, con pliegues muy en hoga.

Este es un vestido de drapella muy oscura con cuello de crespón de color marfil. Diversas piezas en forma de dientes forman el cuerpo. Por delante y hasta la mitad de la falda, plisado cosido a máquina que permite al terminar la anchura conveniente.

Lea usted  
"La Crónica Meridional"

# Campaña uvera Exportación de hierro

Relación de mineral de hierro exportado por este puerto durante el pasado mes de Septiembre.

DIAS	NOMBRE DEL VAPOR	KILOGRAMOS	DESTINO
9	Yonmister	5 700 000	Barr. w
16	P. L. M. 16	5 600 000	R. ttercam
19	Kerma	6 800 000	Fradesia
27	Burbona G.	8 300 000	Rotterdam
TOTAL . . . . .		24 400.000	

Han fondeado a la carga de frutas los vapores «Trapani», «Alicia», «Klio», «Thurso» y «Atxuri Mendi».

El «Boletín de la Cámara Uvera» publicó ayer lo siguiente, referente al mercado de Liverpool: «Según el acuerdo que hicimos público en nuestro número anterior, a partir de la semana próxima no serán autorizadas más exportaciones para dicho mercado, a no ser que los precios mejoren.»

Por consecuencia de esta medida, se ruega a los productores que no continúen destinando sus barriles a Liverpool, para evitar que permanezcan en el muelle indefinidamente sin cargar.

Si esta supresión de las exportaciones a Liverpool se dejara sin efecto más adelante, porque mejoraran los precios, se pondría oportunamente en conocimiento de todos.»

El vapor «Marianne» ha vendido en Londres, con demanda activa, de 13½ a 25½; mayoría de 15½ a 18.

Otro despacho decía: De 7½ a 25½; mayoría de 16½ a 17½.

Ha llegado a Hamburgo el vapor «Nautik» y el cargamento de barriles será ofrecido el jueves.

Ayer salieron los siguientes vapores: «Saffi», para Londres, con 6 969 barriles, 168 medios y 50 cajas. «Klio», para Bremen, con 12 047 barriles y 200 medios. Además embarcó 691 barriles con transbordo.

«Trapani», para Hamburgo, con 5 513 enteros y 21 medios. Transbordos, 25 barriles.

«Alicia», para Glasgow, con 8 939 barriles y 82 cajas de uvas.

«Atxuri Mendi», para Liverpool, con 6 032 barriles y 25 cajas.

«Thurso», para Londres, con 4 574 barriles, 18 medios y 192 cajas.

En servicio de cabotaje se embarcaron en el vapor «Asin», con destino a Marsella 110 barriles, 600 medios y 1 117 cajas.

La exportación de ayer ascendió a 45 100 enteros, 1 007 medios y 2 065 cajas.

El 4 de Octubre del año anterior se exportaron 33 089 barriles.

En el puerto no quedó ningún vapor a la carga.

Mañana cargarán los vapores «Link» para Copenhague y «Sella» para los puertos de Noruega.

El mineral exportado hasta ayer, 95 vapores, 488.154 enteros, 107 medios y 3.472 cajas de uvas.

En 4 de Octubre del año anterior, en 95 vapores, 799 845 enteros, 6 249 medios y 7 138 cajas de uvas.

En igual fecha de 1928, 649.049 barriles y 3 294 medios.

Exportación por mercados hasta el día de ayer inclusive.

DESTINOS	BARRILES	MEDIOS
Bremen	36 530	327
Bristol	10 274	
Cardiff	9 766	
Copenhague	8 609	374
Hamburgo	73 221	1 373
Hull	26 995	
Liverpool	113 281	1 008
Londres	103.753	939
Manchester	4 276	
Newcastle	8 654	
P. Noruega	11.957	20
P. Suecia	10 607	176
Southampton	15 790	216
Glasgow	38 665	21
Sud América	5.980	
P. Finlandia	4.899	100
Belfast	1.603	
Dublin	2.418	
Cabotaje	975	1 325
Varios	1 130	2 858
<b>Total</b>	<b>488 154</b>	<b>3 472</b>

## Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

**Pago obligatorio de cuota**  
Entre las manifestaciones reveladoras del avance y progreso alcanzado en España por el régimen corporativo, culmina la de las Cámaras de la Propiedad Urbana, asociaciones encargadas de la defensa y fomento de los intereses

que representan, según su propia denominación, a la vez que organismos consultivos de la Administración pública.

Ampliada la jurisdicción de estas Cámaras a las respectivas provincias, a virtud del Reglamento de 6 de Mayo de 1927, quedó corporada la propiedad urbana nacional, mediante la colegiación obligatoria de todos los propietarios urbanos.

Asígnoseles, dentro de aquellos fines de defensa y fomento del vasto sector de riqueza que representan, detallados objetivos que minuciosamente se consignan en precitado Reglamento, y otorgóseles como recurso fijo y permanente, para atender a su vida económica, una cuota personal, que en manera alguna habrá de entenderse como recargo de la contribución, sino como remuneración de aquellos trabajos que las Cámaras efectúan, gestiones que realicen y servicios que presten a los asociados, de modo general, en beneficio y defensa de los intereses comunes; teniendo aquella colegiación y estas cuotas un carácter de absoluta obligatoriedad, pues comprenden aun a aquellas entidades ó personas jurídicas que gozan del privilegio de exención perpetua de la contribución territorial urbana, según así queda terminantemente ordenado en los artículos 1, 56, 57 y 58 de mencionado Reglamento, complementados por el 59 en el que se asigna y señala a estas Corporaciones como medio de alcanzar una eficaz y equitativa exacción de aquellas cuotas el adecuado procedimiento judicial, interponiendo la oportuna demanda ante el Juzgado

## Compañía Transatlántica de Barcelona

A. López y Compañía

**VAPORES CORREOS ESPAÑOLES**  
Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Cádiz y Tenerife saldrá del puerto de Almería el día 6 de Octubre el magnífico vapor

**Infanta Isabel de Borbon**

Aquellos salón, comedor para los pasajeros de tercera clase y camarotes especiales de 1ª y 2ª clase pagando un suplemento de pesetas 35 por plaza.

Para Santiago de Cuba, Habana y Nueva York saldrá del puerto de Málaga el día 25 de Octubre el vapor

**Marqués de Comillas**

Para Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cienfuegos saldrá del puerto de Málaga el día 5 de Octubre el magnífico vapor

**Buenos Aires**

Para Barcelona DIRECTO, saldrá del puerto de Almería el día 18 de Octubre el vapor

**Rina Victoria Eugenia**

Para vapores sin carga y pasaje para los mencionados puntos y en su Agencia de Almería se facilita pasaje para los mismos.

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Transatlántica, ca. e del General S. G. y bajos.

competente (que lo es siempre el domicilio de las Cámaras), connotando la uniformidad de las sentencias dictadas en múltiples casos una verdadera jurisprudencia, que con enérgica expresión se refleja en la pronunciada por el digno señor Juez del distrito de la Latina de Madrid, en la que resalta la minuciosa aplicación de los preceptos legales, se estima en uno de los Considerandos la procedencia de la acumulación de acciones, en otro la temeridad de los demandados, y en su consecuencia se condena a los mismos a que paguen a la entidad actora, las sumas objeto de las respectivas reclamaciones e imponiendo todas las costas del juicio, cuya sentencia es de fecha 20 de Diciembre de 1927, así como otras muchas de distintos Juzgados que confirman esta doctrina y la Circular de la Fiscalía del Tribunal Supremo de 24 de Diciembre de 1923

## NO LO DUDE USTED

Las especias volutas que se venden en nuestro acreditado Establecimiento garantizamos que son de una pureza absoluta. Pimentón extremeño, ahumado para embutidos. ¡Lo mejor!

Gervasio Losana y Comp.ª

## Juzgado Municipal

Día 4

**Distrito de la Audiencia**

**NACIMIENTOS** — María del Rey Sánchez y Antonio Guillén González.

**DEFUNCIONES** — Ninguna.

**Distrito de San Sebastián**

**NACIMIENTOS** — Manuel y Juana Córdoba Parra (gemelos), José y Juan Belmonte Conde (gemelos), Francisca Encoriza Pérez, Gracia del Aguila Martín y Rosa Pascual López.

**DEFUNCIONES** — María Guardia Calatrava y Elena Iturrate Guinea.

**MATRIMONIOS** — Ninguna.

# Elixir

## Estomacal

### de Saiz de Carlos

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedías, las diarreas en niños y adultos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del

## ESTÓMAGO e INTESTINOS

Venta: SERRANO 30, farmacia, Madrid y principales del mundo

## Balneario DIANA

Baños de sulfuros



A cada semana mayor número de Empresas de camiones y autobuses montan exclusivamente las nuevas cubiertas U. S. ROYAL HEAVY SERVICE. Encuentran que, así equipados, sus coches rinden un servicio continuo sin demoras en la carretera... Sean cualesquiera las necesidades de sus transportes, hay una U. S. ROYAL HEAVY SERVICE ideada y construida para satisfacerlas: la nueva U. S. ROYAL HEAVY SERVICE BALLOON (desde la sección 7.00 a la sección 10.50) para trabajos que exijan gran almohadillado y largo kilometraje; la HEAVY SERVICE de alta presión para el duro servicio de los camiones. El revendedor más próximo le dirá cual de ellos le conviene. Visítelo.

# U.S. ROYAL

Agente exclusivo para la provincia

**José María Artero**

Plaza de San Sebastián, 5.º, dupdo. — Teléfono 104 — Almería.



## WILHELMSSEN LINES

MODERNÍSIMAS Y RÁPIDAS MOTONAVES DEDICADAS AL TRANSPORTE DE FRUTAS ENTRE ESPAÑA Y EL

### EXTREMO ORIENTE

haciendo escalas en los siguientes puertos:

Port-Said, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Kobe, Yokohama, Straits-Ports, Colombo y demás de la India Inglesa y Australia.

Estos buques admiten pasajes en primera clase a precios muy reducidos

Para más informes: Sus Agentes en Almería,

## Sociedad Anónima Romero

PRINCIPE, 10 — APARTADO 2.

## UN MÉDICO Infalible

Merece que le hagamos reclamo; se trata del IRIDAL. Colirio incomparable que logra curar las enfermedades de los ojos, cuando todo otro remedio ha fracasado.

### EL IRIDAL

### ALIVIA

### inmediatamente

y luego cura. La prueba la encontrará en el opúsculo VULGARIZACIÓN que remite gratis a petición dirigida a la Farmacia del Dr. Dou, Aribau, 72. — BARCELONA.

### Compañía Trasmediterránea BARCELONA



Servicios establecidos en el puerto de Almería por los vapores de esta Compañía.

#### Línea Almería-Melilla-Ceuta

Llegada a Almería todos los lunes. Salida para Melilla-Ceuta todos los martes.

#### Línea Almería-Melilla-Orán

Llegada a Almería todos los jueves. Salida para Melilla-Orán, todos los sábados.

Línea Barcelona-Africa-Canarias (quincenal) Llegada a Almería los Miercoles 9 y 23 Julio 6 y 20 Agosto.

Salida para Málaga, Ceuta, Cádiz y Canarias el mismo día.

#### Línea Barcelona-Sevilla-Bilbao

Salida para Bilbao con escala en Melilla, Málaga, Cádiz, Huelva, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander y Pasajes.

Salida para Barcelona con escala en Cartagena, Alicante y Valencia.

Para todos los servicios se admiten carga y pasajeros.

Para más informes sus Agentes: Hijo de Ricardo Jiménez, S. en C.

## S. STRERIA HERRADA

Extenso surtido en géneros para la presente temporada

PLAZA CANALEJAS 4

PASEO PRINCIPE, 11

ALMERIA.

## Bollería Suiza

NOMBRE REGISTRADO FUNDADA EN 189 Premia da con Cruz de Honor y Medalla de Oro.

Especialidad de la casa: Bello de Amsterdam, de chocolate y Suizo. Isabela de coco. Torta de manteca. Rosco de aguardiente. Pan de aceite, de azúcar y dermido.

Esta casa no tiene ninguna sucursal - Aguilar de Campoo (Entrada al Mercado).

Anúnciese en este diario; el de mayor circulación y más amplia información local y telegráfica

Número de doce páginas

# Débiles Elíxir Callol

Es rápido científico agradable

da Vida y Juventud

La dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles

## Denticina Moreno Galvache

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir los accidentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo desaparecer la baba, suprime la fiebre (calentura), combate los ataques de alferecía y en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la dentición. La DENTICINA MORENO, nutre y fortifica a los niños, permitiéndole el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar los estómagos debilitados.—Para su administración a la instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y garrantillas de los frascos.

De venta en todas las farmacias y droguerías

Depósito general: Farmacia y Laboratorio de J. MORENO GALVACHE, Camachos, 26, MURCIA. Depósito para la venta en Almería: Farmacia de DON JOSE ENCISO.

EL MEJOR PURGANTE AGUA DE

# CARABANA

DEPURATIVAS ANTIHERPÉTICAS ANTIBILIOSAS

## JABON DE SALES DE CARABANA

Medicinal y detocador.—El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla pequeña 0'80  
" grande 1'25

DE PEDIDOS

Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12, Madrid.

De venta en Perfumerías y Droguerías:



La salud vale dinero.

Consérvela Vd. tomando el JARABE

GIROLAMO PAGLIANO LÍQUIDO : CACHETS : POLVOS

Purgante y Depurativo.

Evita y cura las enfermedades del Estómago, Hígado, Intestinos, etc.

90 años de éxito creciente

Insiste Vd. en pedir la marca Girolamo

De venta en todas partes

Agentes en España:

J. Uriach y Cia. - Bruch, 49 - Barcelona

## BLENORRAGIA (Purgaciones)

y todas las graves complicaciones del aparato genito-urinario, como son cistitis, proctitis, gota matinal o militar, orquitis, etc. del hombre; meiritis, vaginitis, anexitis, etc. de la mujer se obtiene un rápido y eficaz resultado con el uso de,

### Sellos Ossam

Sus propiedades antisépticas y microbicidas comunican a la sangre y orina, aminorando sus efectos a las primeras tomas; calman los dolores producidos por la micción; la orina se mantiene aséptica y los gonorreos son destruidos hasta que obtiene con su uso una verdadera y completa curación.

De venta en todas las farmacias de Almería. En Barcelona: Dr. Andreu Seglá. Preparados: Laboratorios Ballester Barcelona



CONVALECENCIA, DEBILIDAD

# ANEMIA

VINO Y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS

## Señora!

Este es el nombre CHIMBO: el jabón ideal para usos domésticos. Lava bien y con muy poco consumo en cualquier agua. Lava el cuerpo humano; lava y desinfecta ropas, vajillas, útiles de cocina etc... y se vende muy barato; por tanto es el jabón preferido por cuantas personas estiman en su justo valor la verdadera economía.

Por este conjunto de cualidades el jabón CHIMBO es el mejor y más barato de todos los jabones.

Tenga en cuenta que solo se vende en trozos troquelados con la marca CHIMBO.

Establecimientos en que se expende: Bustos Granada 35/37; Losana, Príncipe, 20; Granados, Príncipe, 44; Romero, Plaza San Pedro, 2; Manzano, Majadros, 25; Duro, Majadores, 49; Castillo, Regocijos, 160; Romera, Sebastian Pérez 8; Morales, Conde Gfalia, 22; Rodríguez, Campo de Regocijos, 4; Cooperativa de Funerarios, Obispo V. Orberá, 35; Idáñez, Restoy, 14 y Cádiz 5; Martos, Reyes Católicos, 10; Carretera de Granada, 31; Lozano, Regocijos, 14; Lazo, Molinos de Vien



Quando duelen los pies no hay alegría posible

Las molestias producidas por los callos y durezas desaparecen radicalmente con el uso del famoso

## CALLICIDA ESCRIVÁ

Farmacias, Droguerías y Centros Específicos Agentes: J. URIACH Y C. S. A. Bruch, 49 - Barcelona

## HIPERACIGIL ANTES

PERLAS ANTIGASTRÁLGIC

medicamento eficaz contra las afecciones de estómago sea dolor acedias, náuseas, vómitos después de comidas, indigestión, inapetencia, debilidad estomacal, saburras, disenteria y egana enerlpara todas aquellas afecciones que revuelven el estómago y cuando oros as stione digema lo nou

Para mayores detalles dirigirse al Depósito, Sevilla, El autor Farmacia El Jabón, Telmán, 0

## Flor de Lis

Tintura muy practica y económica

Tiñe rápidamente las canas, hace desaparecer las caspas e impl. de la caída del cabello

Véndese a cinco pesetas el franco en droguerías y perfumerías. Y en casa del depositario

Eugenio de Bustos

Droguería y Perfumería Calle Granada, 35-37 - Almería

Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL - ALMERIA.